

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VII).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Всенощное бдѣніе.

Священная христіанская древность завѣщала намъ особенно умилительный и торжественный порядокъ совершенія вечерняго и утренняго богослуженія, наканунѣ великихъ праздникоу христіанскихъ. Чѣмъ важнѣе праздникъ христіанскій, чѣмъ знаменательнѣе священное событіе, которое возобновляетъ св. церковь въ памяти христіанъ, тѣмъ болѣе глубокое религиозное чувство возбуждается въ сердцахъ вѣрующихъ,—что выражается въ напряженномъ молитвенномъ настроеніи ихъ, которое неослабно поддерживается живымъ и дѣятельнымъ участіемъ въ богослужебныхъ молитвахъ и пѣснопѣвнѣхъ въ теченіе всей ночи, предшествующей великому празднику.

Какъ только день, предшествующій великому празднику, близился къ вечеру, вѣрующіе встарину съ благоговѣніемъ и усердіемъ спѣшили въ храмъ Божій, чтъ бы въ трогательныхъ и навидѣтельныхъ общественныхъ молитвахъ и пѣснопѣвнѣхъ излить свои благоговѣйныя чувства передъ Господомъ въ священномъ мѣстѣ собранія вѣрующихъ. Для истинно-вѣрующихъ храмъ христіанскій поистинѣ является подобіемъ неба. Здѣсь невидимо, по непреложному обѣтованію Всему, присутствуетъ Самъ Господь Искушитель; здѣсь сонмы силъ небесныхъ таинственно осѣняютъ престолъ Господень въ алтарѣ храма,—такъ же, какъ онѣ осѣняютъ престолъ Царя славы на небесахъ; здѣсь незримо предстоятъ престолу Господню и лики небожителѣй, праведною и святою

жизнію угодившихъ Господу и перешедшихъ въ міръ горній, гдѣ въ сонмѣ членовъ Церкви небесной они прославляютъ Господа и возносятъ молитвы о земныхъ собратяхъ своихъ.

Начинается вечернее богослуженіе общимъ восторженнымъ славословіемъ Господа за великія и неизреченныя милости Его и прославленіемъ премудрости Божіей, явленной въ твореніи и промышленности Господа о всемъ сотворенномъ. Просвѣтленный вѣрою духовный взоръ христіанина ясно видитъ вездѣ во вселенной неизгладимые слѣды премудрости и благодати Божіей и естественно возбуждается къ славословію Господа.

Солнце склоняется на горизонтъ все ниже и ниже... Послѣдніе слабыя и вѣжные луча его отражаются на стѣнахъ храма, внутри котораго, несмотря на его усердное освѣщеніе, уже начинается обозначаться слабыми полосами ночная тѣнь. Эти мягкіе и вѣжные солнечные луча въ вечернее время напоминаютъ вѣрующимъ тихое и кроткое сіяніе Божества въ лицѣ воплотившагося Сына Божія, принявшаго природу человѣческую и чрезъ нее сдѣлавшагося близкимъ, сроднымъ, доступнымъ для людей. Проникаясь этою мыслию, вѣрующіе славословятъ воплотившагося Сына Божія, какъ тихій Божественный Свѣтъ святой славы вѣчнаго и блаженнаго Бога, Творца неба и земли и Вседержителя міра небеснаго и земнаго.

Искреннее и глубокое молитвенное настроеніе наполняетъ сердца всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ, въ числѣ которыхъ есть люди всѣхъ возрастовъ. Есть между молящимися и преклонные старцы, долго прожившіе на землѣ и многократно видѣвшіе дивные пути промышленности Божія о спасеніи людей. Они соединяютъ свои молитвенные вздохи съ восторженно-умилительнымъ гласомъ воспріявшаго на руки Богомладенца и узрѣвшаго своими очами спасеніе людей Симеона Богопріимца: *Нынѣ отпускаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему, съ миромъ, яко видѣста очи мои спасеніе Твое...* Трогательный возгласъ готовящагося оставить земной міръ праведнаго старца пробуждаетъ и въ ихъ душѣ напоминаніе о предстоящемъ переходѣ въ міръ горній, во обители Отца Небеснаго.

Есть среди молящихся и слабыя женщины и дѣти, есть и изнемогающіе отъ недуговъ тѣлесныхъ и скорбей духовныхъ. Для всѣхъ немощныхъ, ослабѣвающихъ отъ продолжительной и напряженной молитвы св. Церковь совершаетъ благословеніе вина и елея, которые здѣсь же въ храмѣ преподаются ослабѣвшимъ для укрѣпленія немощныхъ силъ. Совершается при этомъ и благословеніе пшеницы, главнѣйшаго источника нашего питанія и поддержанія земной жизни,—служащей также символомъ небеснаго хлѣба, преподаннаго Искупителемъ Господомъ, вкушая котораго вѣрующіе сподобляются безсмертія и жизни вѣчной. Освященнымъ при семъ елеемъ помазуются вѣрующіе на челѣ, въ знамя милости Божіей, подаваемой имъ по молитвамъ святыхъ небожителей.

Въ одушевленныхъ молитвахъ и пѣснопѣніяхъ, то ублажающихъ милосердіе Господа, то воспѣвающихъ величіе и славу Божію, проходитъ вся ночь. Вечернія молитвы вѣрующихъ смѣняются утреннимъ славословіемъ ангельскимъ, послѣ котораго начинается уже утреннее богослуженіе... Среди умиленныхъ пѣснопѣній, воспѣвающихъ празднуемаго святого и священное христіанское событіе, незамѣтно проходитъ праздничная ночь и приближается наступающій день. На горизонтѣ показывается утренняя заря, предвѣстница солнца. Это совпадаетъ со временемъ утренняго славословія Господу, начинающагося возгласомъ священника: *слава Тебѣ показавшему намъ свѣтъ!* Славословіе и благодареніе за дарованіе намъ утренняго и дневнаго свѣта сливается здѣсь съ прославленіемъ милостей Господнихъ, явленныхъ въ дарованіи намъ Свѣта божественнаго, т. е. Сына Божія, сошедшаго на землю и даровавшаго намъ свѣтъ и разумъ, да познаемъ Бога истиннаго.

Вся эта служба въ общемъ составѣ своемъ вечерняго и утренняго богослуженія и составляетъ то всенощное молитвенное бдѣніе, названіе котораго дошло до насъ въ книгахъ богослужебныхъ, а также въ богослужебной практикѣ Церкви православной, какъ священное наслѣдіе первенствующей Церкви христіанской. Правда, съ теченіемъ времени церковное всенощное бдѣніе значи-

тельно сократилось въ своей продолжительности, по мѣрѣ умаленія религіознаго усердія позднѣйшихъ христіанъ сравнительно съ религіозною рѣвностію послѣдователей ученія Христова въ первые вѣка христіанства. Соединеніе вечерни съ утреней въ одно священно-торжественное богослуженіе, называемое всенощнымъ бдѣніемъ, совершается у насъ и теперь наканунѣ великихъ праздниковъ и воскресныхъ дней, но продолжается не въ теченіе всей ночи, а самое большее отъ 5—6 ч. вечера до 8—10 часовъ ночи, въ сообразности съ религіознымъ одушевленіемъ современныхъ христіанъ. Названіе же этого богослуженія всенощнымъ бдѣніемъ сохранилось у насъ и теперь, какъ священная память о не знавшемъ утомленія религіозномъ усердіи первенствующихъ христіанъ, встрѣчавшихъ великіе праздники всенощнымъ славословіемъ Господа, по подобію немолчнаго славословія Господа силами небесными.

Замѣчается не разъ и среди современныхъ христіанъ, преимущественно жителей городовъ, особое оживленіе, сборы и приготовления въ домахъ наканунѣ праздничныхъ, чаще всего воскресныхъ дней, и бываетъ это большею частію въ то время, когда начинается звонъ ко всенощному богослуженію праздничному. Но это далеко не тѣ предпраздничныя сборы къ богослуженію, какіе несомнѣнно были у первенствующихъ христіанъ. Подъ тѣмъ благовиднымъ предлогомъ, что канунъ воскреснаго дня болѣе всего свободенъ для городского обывателя—большею частію лица должностнаго, и наступающій день неприсутственный,—значить, свободный отъ обязательныхъ занятій въ разныхъ общественныхъ учрежденіяхъ, каковы канцеляріи, школы, суды и т. п.—городское общество преимущественно это время назначаетъ для общественныхъ развлеченій. Поэтому въ это время все такъ называется свѣтскіе люди, одинокіе и семейные, съѣзжать въ общественныя собранія, чтобы здѣсь вмѣстѣ съ другими найти пріятное развлеченіе въ музыкѣ, танцахъ, картахъ и т. п. Такъ какъ на такія увеселительныя собранія принято приходить и съѣзжаться только вечеромъ, то продолжаются они очень долго, далеко за полночь, а чаще всего всю ночь. Церковное всенощное бдѣніе

идеть въ храмѣ обыкновенно при небольшомъ количествѣ интеллигентнаго общества и сравнительно скоро оканчивается. Городское же интеллигентное общество въ значительномъ числѣ находится въ это время въ свѣтскомъ общественномъ собраніи и проводить время среди общаго увлеченія разнородными свѣтскими удовольствіями. Здѣсь не только скучающіе своимъ одиночествомъ свѣтскіе люди, но и отцы и матери семействъ съ разряженными по послѣдней модѣ своими подростками дѣтьми беззаботно развлекаются музыкой и танцами—кто помоложе, а кто постарше—картами, закусками, ѣдой. И тогда какъ церковное всенощное бдѣніе давно окончилось, —здѣсь общее пріятное развлеченіе продолжается безостановочно всю ночь. Подъ звуки оркестра, въ шумѣ танцевъ, въ шуткахъ, забавахъ и карточной игрѣ проходитъ незамѣтно вся ночь и, наконецъ, наступаютъ утренній разсвѣтъ... Онъ напоминаетъ всѣмъ старшимъ и младшимъ, оутраченнымъ безсонницами и непрерывными развлечениями, что пора разойтись по домамъ. Раздается послѣдній веселый маршъ, и публика съ шумомъ очищаетъ собраніе. Очень скоро затѣмъ, а иногда и одновременно, раздается звонъ церковнаго колокола, зовущій къ ранней литургіи, но, конечно, никто изъ бывшихъ въ собраніи не отзовется на его призывъ, такъ какъ проведенная безъ сна и въ непрерывномъ развлеченіи ночь даетъ себя чувствовать крайней усталостію и потребностію отдыха и сна. Поэтому и старые и малые участники собранія спокойно засыпаютъ подъ звуки церковнаго колокола, не имѣя возможности посѣтить и на позднюю литургію, которая начинается въ городскыхъ храмахъ около 9 часовъ. Едва поднимаются съ постели около часовъ 12-ти, когда уже въ большей части церкви обѣдня отошла. Говоря такъ, нисколько не преувеличиваемъ положенія дѣла, а только констатируемъ фактъ, сдѣлавшійся почти обычнымъ въ наши дни.

Вполнѣ естественно остановиться съ раздумьемъ надъ этомъ фактѣ и спросить: какое моральное значеніе имѣетъ этотъ фактъ въ нашей общественной жизни? Въ какомъ направленіи воспринимаетъ онъ все наше, тянущееся за интеллигентнымъ, общество и въ частности нашу молодежь? Къ сожалѣнію, многіе не задаютъ

себѣ этого вопроса и не даютъ отвѣта на него. Жалуются только на уладокъ религіознаго чувства въ современномъ обществѣ, особенно среди молодого поколѣнія, на развитіе своеправія и упрямства и на непризнаваніе молодыми людьми всякаго надъ собою авторитета, которому они были бы обязаны подчиняться. А между тѣмъ несомнѣнно, что мы сами, люди старшаго поколѣнія, виноваты въ грѣхѣ плохого воспитанія нашихъ младшихъ членовъ и собираемъ въ печальныхъ его послѣдствіяхъ достойные плоды, ибо справедлива вполне пословица: „что посеешь, то и пожнешь.“ Относясь легкомысленно къ дѣлу религіозно-нравственнаго воспитанія своихъ дѣтей и подкрѣпляя это своимъ примѣромъ, мы, родители, пріучаемъ молодое поколѣніе ставить на первомъ планѣ жизни удовольствіе, а не нравственный долгъ, а всѣ преграды и препятствія къ достиженію удовольствія и самоугожденія въ томъ или другомъ видѣ своимъ примѣромъ учимъ всячески устранять съ жизненнаго пути, не обращая на нихъ вниманія, и вообще ставить ихъ ни во что. Хочу веселиться,—веселюсь, хочу наслаждаться жизнью такъ или иначе,—наслаждаюсь, а всѣ преграды и препятствія—религіознаго-ли то или нравственнаго характера,—смѣло устраняю и смотрю на нихъ, какъ на предразсудокъ, отжившій свой вѣкъ. Такимъ образомъ удовольствіе, наслажденіе ставится цѣлю жизни, и все направляется къ достиженію его, какъ будто не существуетъ для человѣка другихъ высшихъ и благороднѣйшихъ, чисто идеальныхъ цѣлей въ его настоящей жизни. При такомъ узкомъ и грубомъ пониманіи жизненной цѣли, человѣкъ не видитъ смысла жизни и не цѣнитъ ее, если она не доставляетъ ему земныхъ радостей, матеріальныхъ благъ и наслажденій,—и въ безумномъ порывѣ разочарованія, въ случаѣ недостиженія этой завѣтной цѣли, порываетъ самую нить жизни въ преступномъ актѣ самоубійства, которое въ наши печальные дни приняло почти эпидемическій характеръ.

Н. Я.

Библиографическія замѣтки.

- 1) Священникъ С. Брояковскій. Полное собраніе сочиненій. Томъ I. Сборникъ краткихъ поученій на воскресные и праздничные дни. Изд. 4-е редакціи журнала „Духовная Бесѣда“, исправленное и значительно дополненное. Кіевъ 1912 г.—
- 2) Томъ II. Поученія и рѣчи на воскресные, праздничные, поминальные дни и разные случаи. Изд. 2-е редакціи журн. „Духовная Бесѣда“. Кіевъ 1912 г. Цѣна каждаго тома 1 руб. 50 к.

Русская духовная и въ частности проповѣдническая литература обогатилась новыми изданіями извѣстнаго духовнаго писателя священника Сергія Брояковскаго. О. Брояковскій уже 30 лѣтъ работаетъ въ духовной литературѣ, и его поученія успѣли занять почетное мѣсто. Отличаясь особенно практичностью, силою мысли и искренностью убѣжденія, онѣ свидѣлствуютъ о весьма солидномъ богословскомъ образованіи автора, чрезвычайной его наблюдательности, умѣнью примѣнять свои проповѣдническія наставленія къ разнымъ положеніямъ и явленіямъ жизни, а также и о пастырской ревности.

Поученія о. Брояковскаго обнимаютъ собою полный церковный годовой кругъ. Въ первомъ томѣ заключаются краткія поученія и рѣчи на воскресные и праздничные дни. Во второмъ томѣ помѣщены поученія и рѣчи на воскресные, праздничные, поминальные дни и разные случаи приходской жизни.

Въ цѣломъ своемъ составѣ сборникъ словъ и поученій о. Брояковскаго представляетъ богатый курсъ простыхъ назидательныхъ уроковъ, расположенныхъ по системѣ церковнаго года, примѣнительно къ тѣмъ евангельскимъ чтеніямъ и воспоминаніямъ, какія предлагаетъ Церковь вѣрующимъ въ тотъ или другой день, при томъ или другомъ случаѣ. Евангельскія чтенія дня составляютъ главный источникъ, изъ котораго черпаетъ проповѣдникъ свои назиданія.

По вышнему своему характеру или изложенію, слова о. Брояковскаго отличаются полною приспособленностью къ понима-

нiю тѣхъ слушагелѣй, какiе въ нашихъ городахъ и селахъ собираются вокругъ церковной каведры: совершенная ясность и полное блгородства церковное приличiе рѣчи составляетъ ихъ несомнѣнное достоинство. Онѣ не блещутъ краснорѣчiемъ; нѣтъ въ нихъ дiалектическихъ словопренiй и философскихъ уметвованiй. Проникнутыя духомъ вѣры и благочестiя, онѣ предлагаютъ простое, толковое, разумное назиданiе, которое можетъ быть всѣмъ на пользу. Такое именно слово иможетъ быть пригодно каждому пастырю церкви.

Н. Оловяниковъ. Исторiя колоколовъ и колоколотейное искусство. Изданiе второе. М. 1912. 435 стр.

Книга, какъ поазывается ея названiе, распадается на двѣ части: въ первой излагается краткая исторiя колоколовъ вообще и болѣе обстоятельно исторiя русскихъ; во второй—излагается искусство литья колоколовъ. Въ концѣ книги помѣщена таблица подбора колоколовъ. Книга м жетъ быть хорошимъ руководствомъ для лицъ, практически заинтересованныхъ въ вопросѣ о колоколахъ: она можеть выяснить, какiя требованiя надо предъявлять къ колоколамъ, какъ подбирать гармонические звоны и что они приблизительно стоятъ.

Официальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

РАСПОРЯДОКЪ

представленія дѣлъ на разсмотрѣніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, и его Викаріевъ, утвержденный резолюціею Преосвященнѣйшаго Серафима, отъ 24 ноября с. г. за № 10453.

I.

На утвержденіе Епископа Серафима.

По Подольской Духовной Консисторіи:

А. По дѣламъ, касающимся богослуженія и храмовъ:

- 1) О построеніи и освященіи церквей и придѣльныхъ храмовъ приходскихъ и монастырскихъ, какъ въ Каменцѣ, такъ и въ уѣздныхъ городахъ и селахъ епархіи, и часовенъ въ г. Каменцѣ.
- 2) Объ устройствѣ домовыхъ церквей.
- 3) Объ исправленіи древнихъ храмовъ.
- 4) О случаяхъ нарушенія въ церквахъ благочинія и оскорбленія святыни, о кражахъ и т. под.
- 5) Объ учрежденіи комиссій по церковнымъ постройкамъ.
- 6) Объ исправленіи церквей и придѣльныхъ храмовъ въ случаѣ поврежденія престола.
- 7) О разрѣшеніи иноепархіальнымъ сборщикамъ производить сборы на храмы въ предѣлахъ епархіи.
- 8) О крестныхъ ходахъ и изношеніи св. иконъ.
- 9) О выпискѣ св. мѣра изъ Кіево-Печерской Лавры.

Б. По дѣламъ, касающимся церковнаго хозяйства:

- 1) Объ отдачѣ въ аренду монастырскихъ и церковныхъ земель и зданій по контрактамъ.
- 2) Объ отводѣ пахатныхъ и лѣсныхъ участковъ для монастырей и церквей.

- 3) О покупкѣ недвижимыхъ имѣній для монастырей.
 - 4) О постройкѣ зданій при церквахъ и монастыряхъ.
 - 5) Объ оставшемся имуществѣ послѣ монастырскихъ настоятелей и настоятельницахъ.
 - 6) О выдѣленіи членамъ причта пособій къ ихъ содержанию изъ арендныхъ статей.
 - 7) О продажѣ церковныхъ и монастырскихъ земель и лѣсовъ.
 - 8) О надѣленіи церквей и монастырей землями и лѣсными угодіями изъ казенныхъ дачъ.
 - 9) О дарованіи церквамъ и монастырямъ недвижимыхъ имуществъ.
 - 10) О выдачѣ заимообразно церквамъ и членамъ причта изъ суммъ церквей на постройку или покупку дома.
 - 11) По запросамъ объ открытіи казенныхъ винныхъ лавокъ и частныхъ питейныхъ заведеній.
 - 12) О разрѣшеніи расходовать церковныя суммы свыше 300 р. по церковному хозяйству.
 - 13) Объ уплатѣ по счетамъ за поставки для Консисторіи.
 - 14) Объ утвержденіи и увольненіи церковныхъ старостъ по г. Каменцу.
 - 15) Объ утвержденіи и увольненіи членовъ окружныхъ Строительныхъ комитетовъ.
- В) По дѣламъ, касающимся духовенства и прихожанъ:
- 1) О назначеніи на священнослужительскія мѣста къ церквамъ епархіи.
 - 2) Окончательное назначеніе и. д. псаломщиковъ и утвержденіе ихъ въ должностяхъ, а также назначеніе на псаломщическія мѣста лицъ, не державшихъ установленнаго испытанія.
 - 3) О посвященіи въ стихарь и награжденіи псаломщиковъ.
 - 4) Объ увольненіи и отрѣшеніи псаломщиковъ отъ должностей.
 - 5) О раздѣлѣ земель между членами причта по возникшимъ между ними недоразумѣніямъ и спорамъ.
 - 6) О назначеніи сѣздовъ духовенства благочинныхъ, епархіальныхъ и окружныхъ.

7) Обь утвержденіи въ должностяхъ окружныхъ благочинныхъ, слѣдователей, членовъ благочинническихъ совѣтовъ, миссіонеровъ, окружныхъ корреспондентовъ и прочихъ должностныхъ лицъ.

Г) По дѣламъ, касающимся вѣры и благочестія:

1) О разрѣшеніи религіозно-нравственныхъ чтеній съ туманными картинами.

2) О разрѣшеніи погребать православныхъ мірянъ и духовныхъ лицъ въ церковныхъ оградахъ.

3) О погребеніи инославныхъ на кладбищахъ православныхъ.

4) О просвѣщеніи св. кр-щеніемъ евреевъ.

Д) По дѣламъ обь опредѣленіи на классныя должности и зачисленіи въ канцелярскіе служители въ Консисторіи и о назначеніи имъ содержанія.

Е) По дѣламъ, касающимся единовѣрія и единовѣрческихъ церквей.

Ж) О пенсіи и единовременныхъ пособіяхъ лицамъ духовнаго вѣдомства.

З) О награжденіи чиновниковъ Консисторіи и священнослужителей епархіи.

И) По всѣмъ дѣламъ Стяго-Троицкаго и Іоанно-Предтеченскаго Братствъ.

І) Наблюденіе за преподаваніемъ Закона Вожія въ городскихъ и министерскихъ школахъ.

К) По дѣламъ обь открытіи дѣятельности церковно-приходскихъ братствъ, попечительствъ, похоронныхъ бюро и обществъ хоругвеносцевъ.

Л) По дѣламъ Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія:

1) О назначеніи служащихъ въ Попечительствѣ.

2) По дѣламъ обь опекахъ и опредѣленіи въ богадѣльни и пріюты.

3) По дѣламъ съ вѣдомостями о движеніи денежныхъ суммъ.

М) По духовно-учебнымъ заведеніямъ и церковнымъ школамъ:

1) Всѣ дѣла духовной семинаріи, Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, Тульчинскаго епархіальнаго, Винницкой церковно-учительской школы и Епархіальнаго Училищаго Совѣта.

2) Важнѣйшія дѣла мужскихъ духовныхъ училищъ, входящія на утвержденіе центральныхъ учрежденій духовнаго вѣдомства, а равно о всякомъ случаѣ увольненія учениковъ изъ училищъ.

Н) Всѣ дѣла, касающіяся Подольскаго Епархіальнаго Священнаго Завода и Взаимно-вспомогательной Кассы духовенства и Подольскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Общества.

III.
На предварительный просмотръ и мнѣніе Преосвященнаго Амвросія, Епископа Балтскаго, перваго Викарія Подольскаго, а затѣмъ на окончательное утвержденіе Преосвященнаго Серафима.

По Подольской Духовной Консисторіи:

А) по дѣламъ, касающимся вѣры и благочестія:

Объ опредѣленіи послушниковъ Балтскаго монастыря и объ увольненіи ихъ.

Б) по дѣламъ, касающимся церковнаго хозяйства:

По жалобамъ и доносеніямъ на церковныхъ старостъ и на ихъ избраніе.

В) по дѣламъ, касающимся духовенства и прихожанъ:

1) Опредѣленіе псаломщиковъ и и. д. псаломщиковъ и отчисленіе сихъ послѣднихъ по недобрительнымъ отзывамъ настоятелей и благочинныхъ.

2) Перемѣщеніе псаломщиковъ послѣ пятилѣтняго пребыванія на мѣстѣ—по ихъ прошеніямъ.

III.

На окончательное утвержденіе Преосвященнаго Амвросія, Епископа Балтскаго.

По Подольской Духовной Консисторіи.

А) По дѣламъ, касающимся духовенства и прихожанъ:

1) О раздѣлѣ средствъ содержанія между членами причта.

2) Ошпредані церковному покаянiю по приговорахъ церковнаго и гражданскаго судовъ.

В) По дѣламъ, касающимся богослуженiя и храмовъ:

1) Объ отводѣ кладбищъ въ уѣздныхъ городахъ и селахъ.

2) Объ устройствѣ при церквахъ зданiй для сторожей.

В) По дѣламъ, касающимся церковнаго хозяйства:

Объ утверженiи церковныхъ старостъ и представителей прихожанъ, кромѣ г. Каменца.

Г) По хозяйственнымъ и педагогическимъ дѣламъ Тульчинскаго и Тывровскаго духовныхъ мужскихъ училищъ, исключая болѣ важныхъ изъ нихъ.

IV.

На предварительное разсмотрѣнiе и мнѣнiе Преосвященнаго Бориса, Епископа Винницкаго, втораго Викарiя Подольскаго, а затѣмъ на окончательное утвержденiе Преосвященнаго Серафима.

По Подольской Духовной Консистории.

А) По дѣламъ, касающимся вѣры и благочестiя:

1) О суевѣрныхъ дѣйствiяхъ или разглашенiяхъ, производящихъ на народъ замѣтное впечатлѣнiе, особенно съ признаками неблагонамѣреннаго замысла.

2) О лицахъ, уклонившихся въ расколъ или впавшихъ въ какую либо ересь, равно обратившихся изъ раскола или ереси.

3) О небывшихъ долгое время на исповѣди и у св. Причастiя.

4) Объ опредѣленiи послушниковъ и послушницъ и объ увольненiи ихъ по всемъ монастырямъ, кромѣ Шаргородскаго и Балтскаго.

В) По дѣламъ, касающимся богослуженiя и храмовъ:

Объ отводѣ участковъ земли подъ кладбища въ г. Каменцѣ и веденiи ихъ хозяйства.

В). По дѣламъ, касающимся церковнаго хозяйства:

1) О выдачѣ свидѣтельствъ на веденiе дѣлъ въ судебныхъ учрежденiяхъ, и объ изытiи изъ частнаго владѣнiя церковнаго имущества по нарушенiю контрактныхъ условiй и разрѣшенiи расходовать церковныя суммы по веденiю сихъ дѣлъ.

2) Обь обмежеваніи церковныхъ земель и разрѣшеніи расходовать церковныя суммы на сіе.

3) О передачѣ пожертвованій на церкви и монастыри.

4) Обь уплатѣ денегъ въ больницы за леченіе бѣдныхъ лицъ духовнаго званія и о выдачѣ пособій по домашнему леченію.

5) Обь отсылкѣ суммъ по назначенію сборовъ по епархіи и присылаемыхъ для выдачи частнымъ лицамъ и учрежденіямъ.

Г) По дѣламъ, касающимся духовенства и прихожанъ:

1) О нарушеніи духовными лицами обязательствъ, побужденіи къ уплатѣ безсрочныхъ долговъ, о покупкѣ домовъ священнослужителей и постройкѣ ихъ.

2) По всѣмъ слѣдственнымъ и судебнымъ дѣламъ по донесеніямъ и жалобамъ.

3) О расторженіи браковъ: а) по безвѣстному отсутствію одного изъ супруговъ или за ссылкою съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія и б) по прелюбодѣянію или неспособности къ супружеству и проч.

4) О вступившихъ въ бракъ лицахъ, состоявшихъ между собою въ близкомъ родствѣ или уже обязанныхъ супружескимъ союзомъ и проч.

По Епархіальному Училищному Совѣту:

Всѣ дѣла, кромѣ особо важныхъ, представляемыхъ особымъ докладомъ.

V.

На окончательное утвержденіе Преосвященнаго Бориса, Епископа Винницкаго.

По Подольской Духовной Консисторіи:

1) О выдачѣ свидѣтельствъ на права по происхожденію.

2) Разрѣшеніе браковъ и отпусковъ псаломщикамъ.

3) Обь опредѣленіи и увольненіи просфорницъ.

4) Обь исправленіи записей въ метрическихъ книгахъ по просьбамъ церковныхъ причтовъ, присутственныхъ мѣстъ, должностныхъ и частныхъ лицъ.

5) О построении часовенъ и поставленіи крестовъ въ уѣздныхъ городахъ и селахъ.

6) О выдачѣ и перемѣнѣ антиминсовъ и выдачѣ св. мѣра по отдѣльнымъ церквамъ.

7) О взносѣ монастырскихъ и церковныхъ капиталовъ въ кредитныя учрежденія.

8) Объ исправленіи и выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ и справокъ, коихъ запись пропущена въ метрическихъ книгахъ, и свидѣтельствъ о правахъ по рожденію, воспитанію и проч.

9) О взысканіи гербоваго сбора по неоплаченнымъ метрическимъ выписямъ и побужденіи къ своевременному доставленію причтами сихъ выписокъ въ воинскія присутствія.

10) О разрѣшеніи вступать въ бракъ лицамъ, не достигшимъ узаконенныхъ для сего лѣтъ или когда оказывается сомнѣніе къ повѣнчанію по родству и другимъ причинамъ.

11) О предложеніи пастырскихъ увѣщаній по бракоразводнымъ дѣламъ и о допущеніи повѣренныхъ къ веденію этихъ дѣлъ.

По хозяйственнымъ и педагогическимъ дѣламъ Каменецкаго и Приворотскаго духовныхъ училищъ, исключая болѣе важныхъ изъ нихъ.

По Попечительству о бѣдныхъ духовнаго званія:

По текущимъ дѣламъ, кромѣ восходящихъ въ центральныя учрежденія и болѣе важныхъ, восходящихъ на утверженіе Преосвященнаго Епископа.

По Епархіальному Училищному Совѣту:

Утверженіе въ должностяхъ учителей въ одноклассныхъ и двухклассныхъ школахъ, по представленію Отдѣленій.

Кромѣ того на Преосвященнаго Бориса, Епископа Винницкаго, возлагается предсѣдательствованіе въ Свято-Троицкомъ Братствѣ.



Перемѣны по службѣ.

Определены на псаломщическихъ мѣста къ церквамъ: с. Слободо-Христыща Ольгопольскаго у. окончившій курсъ духовной семинаріи *Димитрій Арзентьевъ*—27 ноября, с. Цымбаловки Литинскаго у. окончившій курсъ духовной семинаріи *Феодоръ Вълоржичскій*—30 ноября и и. д. псаломщика къ церквамъ: с. Яцковецъ Литинскаго у. б. псаломщикъ *Павель Латинскій*—26 ноября, с. Глубочка Ушицкаго у. учитель *Стефанъ Иваншинъ*, с. Цыбулевки Каменецкаго уѣзда крестьянинъ *Поликарпъ Мельникъ*, с. Западонецъ Летичевскаго уѣзда учитель Аполлинарій *Кульчицкій* и м. Збрижа Каменецкаго у. сынъ священника *Борисъ Колаковскій*—30 ноября.

Назначены на священническія мѣста: къ Николаевской церкви г. Гайсина законоучитель Черкасской учительской семинаріи, священникъ *Николай Борецкій*—2 декабря, къ церкви с. Вышаго-Ольчедаева Могилевскаго у. псаломщикъ м. Ярмолинецъ Проскуровскаго у., студентъ духовной семинаріи *Василій Шиманскій* и на штатное діаконское мѣсто къ Александро-Невской желѣзно-дорожной церкви гор. Жмеринки псаломщикъ-діаконъ м. Збрижа Каменецкаго у. *Іоаннъ Гулевичъ*—30 ноября.

Перемѣщены: священника церковей: м. Кодымы, Балтскаго у., *Василій Латинскій* и с. Техталіи Ямпольскаго у. *Фома Воронинъ* одинъ на мѣсто другого—3 декабря, соборный священникъ г. Могилева-Под. *Григорій Лосятинскій*, для пользы службы, къ церкви с. Подлѣсовки Ямпольскаго у. и псаломщики церковей: с. Вахновецъ Ушицкаго у. *Феодоръ Смоленскій* и с. Торкова Брацлавскаго у. *Григорій Дубина* одинъ на мѣсто другого—30 ноября.

Уволенъ заштатъ, согласно прошенію, священникъ с. Ильковки Винницкаго у. *Димитрій Возловскій*—30 ноября.

Умеръ: заштатный священникъ Автономъ *Мауцьвичъ*—4 ноября.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) *Соколовка с.* Проскуровскаго у. съ 18 апрѣля 1911 г. Церк. земли 30 д. 1630 кв. с. и лѣса 4 д. 770 кв. с.; 1957 душъ обоого пола; причт. постр. ветхи; жал. свящ. 300 р., круж. дохода за 1909 г. 102 р. 80 коп.

2) *Борышковцы с.* Каменецкаго у. съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 дес.; 1077 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1898 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. — 60 р.

3) *Чапля с.* Летичевскаго у. съ 12 іюня. Церк. земли 34 дес. 1626 кв. с.; 740 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1897 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 120 р. 8 коп.

4) *Стуфчинцы с.* Летичевск. у. съ 3 сентября. Церковн. земли 48 д. 1281 с. и лѣса 1 дес., народонасел. правосл. 2352 души обоого пола и евреевъ 36; причтовья постройки выстроены въ 1888 г.; жалов. священ. 300 р.; кружечн. дохода за 1911 г. 140 р.

5) *Яблунька с.* Летичевскаго у. съ 18 августа. Церк. земли 32 дес.; 572 души обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1890 году; жалов. свящ. 300 руб., круж. дохода за 1911 г. 5 руб. 75 коп.

6) *Удрієвцы с.* Каменецкаго у. съ 21 сентября. Церк. земли 52 дес. 587 кв. саж.; 727 душъ обоого пола; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1911 г. 100 р. 40 к.

7) *Баламутовка с.* Проскуровскаго у. съ 21 ноября. Церк. земли 65 дес. 1649 кв. саж.; 1905 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1902 году; жалов. свящ. 300 р., круж. дохода за 1911 годъ 100 рублей 82 копѣйки.



ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на 1913 годъ на

БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ

(двадцать второй годъ изданія).

Въ 1913 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ на прежнихъ основаніяхъ по нижеслѣдующей программѣ:

I. Творенія св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ (св. Максима Исповѣдника).

II. Оригинальныя изслѣдованія, статьи и замѣтки по наукамъ богословскимъ, философскимъ, историческимъ и общественнымъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи и видныхъ представителей внѣ-школьнаго богословія.

III. Изъ современной жизни: научно-богословское обзорѣніе важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ.

IV. Хроника академической жизни: отчеты о магистерскихъ диспутахъ, объ ученыхъ юбилеяхъ, о работѣ научныхъ академическихъ обществъ и кружковъ и о различныхъ перемѣнахъ во внѣшней и внутренней жизни нашей Академіи.

V. Библиографія, рецензія и критика выдающихся новинокъ какъ русской, такъ и иностранной богословско-философской и церковно-исторической литературы.

VI. Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься, съ отдѣльной нумераціей страницъ, труды выдающихся представителей церковной жизни въ ея недавнемъ прошломъ (предназначаются: Автобіографическія записки Высокопреосвященнѣйшаго Леонтія, Митрополита Московскаго, и недавно, послѣ многихъ и усиленныхъ разысканій, найденное Толкованіе Апокалипсиса Архимандрита Θεодора [Вухарева],—главный трудъ его жизни).

VII. Протоколы Совѣта Академіи за 1912 годъ.

Органъ высшей церковной школы, „Богословскій Вѣстникъ“ самымъ положеніемъ своимъ призывается къ неуклонному служенію, медотами и орудіями науки, интересамъ св. Церкви. Раскрывать нетлѣнныя сокровища Сокровищницы Истины и углублять пониманіе ихъ въ современномъ сознаніи, уяснять вѣчное и непреходящее значеніе церковности, показывать, что она есть не только моментъ и фактъ исторіи, но и непреложное условіе вѣчной жизни—такова прямая, положительная задача этого служенія Церкви. Но положительная задача неизбежно связывается съ задачей отрицательною,—съ борьбою противъ расхищенія духовнаго достоянія Церкви, съ расчисткой церковныхъ владѣній отъ всѣхъ чуждыхъ природѣ ея силъ, покушающихся на ея собственность и на самое ея существованіе.

Съ 1913 го года начнется въ „Б. В.“
ПЕРЕВОДЪ ТВОРЕНІЙ СВ. МАКСИМА ИСЛОВѢДНИКА.

Творенія этого отца стремятся объединить греческую философію (Платона и Аристотеля) съ христіанскимъ богословіемъ Библии и св. Отцовъ (Аѳанасія, Григорія Богослова, Григорія Нисскаго) и христіанскою мистикомъ (Діонасія Ареопажита и египетскихъ подвижниковъ) главнымъ образомъ въ идеѣ богочеловѣчества, глубокомысленно раскрываемой въ строгомъ и стройномъ соответствіи понятій боговчеловѣченія и челоѡкобоженія, — чѣмъ вполне отвѣчаютъ нарождающейся въ современныхъ образованныхъ людяхъ потребности богословскаго углубленія въ созерцательную сторону христіанства или въ христіанскую мудрость. Столь же глубокомысленно св. Максимъ раскрываетъ и таинственныя глубины дѣятельной стороны христіанства или христіанской добродѣтели, возглавляемой и объединяемой въ любви, коею св. отецъ посвящаетъ отдѣльное сочиненіе, состоящее изъ вдохновенно-увлекательныхъ изреченій, — чѣмъ идетъ навстрѣчу запросамъ христіанскаго подвижничества, особенно въ монашеской жизни. Соединяя христіанскую мудрость съ христіанскою добродѣтелью такъ же тѣсно и стройно, какъ душа соединена съ тѣломъ, творенія св. Максима всегда доставляли увлекательное чтеніе не только для богослововъ и ученыхъ любителей христіанской мудрости, но и для всѣхъ ревнителей христіанской добродѣтели, о чемъ говорятъ многочисленные списки ихъ, — даже для женщинъ, какъ это свидѣтельствуетъ Анна Комнина о своей матери, царицѣ Иринѣ. И тѣмъ болѣе живымъ и дѣйственнымъ должно являться слово св. Максима, что за нимъ стоитъ цѣлая самоотверженная жизнь св. отца, запечатлѣвавшая искренность и непреложность своихъ убѣжденій великимъ подвигомъ — оставленія блестящей карьеры при Византійскомъ дворѣ и пожизненнаго пребыванія простымъ монахомъ, — постоянной и неослабной борьбы за истину Христову съ сильными врагами ея — царями и патріархами Константинопольскими, — продолжительной и тяжелой жизни ссыльника и узника тюремнаго, — наконецъ, мученичества чрезъ отсѣченіе богоглаголиваго языка и защищавшей Христа десницы. Приступая къ изданію перевода всѣхъ твореній св. Максима, справедливо называемаго „Философомъ“, „Исповѣдникомъ“ и „Мученикомъ“, редакція „Б. В.-ка“ надѣется дать высокое удовлетвореніе всѣмъ искателямъ христіанской мудрости и ревнителямъ христіанской добродѣтели.

Въ качествѣ приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ подписчикамъ его въ 1913 году будутъ предложены

ПЯТАЯ И ШЕСТАЯ ЧАСТИ

ТВОРЕНІЙ ПРЕП. ЕФРЕМА СИРИНА.

Великій Сирскій писатель, сочиненія котораго предлагаются вниманію подписчиковъ, еще при своей жизни приобрѣлъ широкую извѣстность за предѣлами своей церкви — въ Египтѣ и Греціи, а вскорѣ послѣ смерти, благодаря повсемѣстному распространенію

своихъ сочиненій, сталъ вселенскимъ учителемъ вѣры и благочестіе. Очень рано творенія его были переведены на языки: греческій, армянскій, коптскій, арабскій, эфиопскій. Съ тѣхъ поръ прошли вѣка, а изліявія сердечной вѣры и глубокаго чувства Сирійскаго подвижника не утратили своего обаянія и продолжаютъ волновать умы и сердца современныхъ христіанскихъ народовъ, казалось бы—столь холодныя, столь чуждыя энтузіазму золотого вѣка въ исторіи церкви. Творенія преп. Ефрема читають и нынѣ ты сячи благочестивыхъ душъ на языкахъ французскомъ, англійскомъ, нѣмецкомъ, италіанскомъ, русскомъ. Широкое распространеніе твореній Ефрема Сирина въ древнемъ и новомъ мірѣ находитъ для себя объясненіе въ ихъ высокихъ достоинствахъ, разносторонности и главнымъ образомъ въ глубинѣ чувства и религіознаго настроенія, нашедшаго въ нихъ своевыраженіе. Преп. Ефремъ не былъ мыслителемъ, не былъ ученымъ ораторомъ, не былъ творцомъ каноническихъ нормъ; онъ былъ религіознымъ цѣломъ обращавшимся непосредственно къ душѣ вѣрующаго, и это положило неизгладимую печать на все его творенія. Среди нихъ читатель найдетъ цѣлый рядъ догматическихъ произведеній, но они выгодно отличаются отъ другихъ подобнаго рода. Это несухіе отвлеченныя трактаты, а одушевленные импровизаціи, въ которыхъ догматы, выливаясь изъ внутреннихъ сердечныхъ переживаній, служатъ опорой для христіанскихъ чувствъ и надеждъ. Въ своихъ духовно-нравственныхъ сочиненіяхъ св. Ефремъ является преимущественно проповѣдникомъ покаянія, смиреннаго сокрушенія о грѣхахъ, плача, очищающаго душевныя скверны, и умиленія, отрывающаго отъ суеты обыденной жизни. Поэтому молитва и духовное пѣсноубіе служили той сферой, въ которой духъ Сиріискаго подвижника черпалъ для себя наибольшее удовлетвореніе. Но, кромѣ этого, преп. Ефремъ оставилъ намъ множество нарочито составленныхъ молитвъ, гимновъ и трогательныхъ погребальныхъ пѣсноубій. Въ своихъ толкованіяхъ на Свящ. Писаніе препод. Ефремъ обращаетъ преимущественное вниманіе на буквальный смыслъ свящ. текста и не увлекается крайностями такъ распространеннаго въ его время аллегорическаго метода.

Всѣмъ подписчикамъ будутъ разосланы бесплатно брошюры проф. Д. Θ. Голубинскаго. „Руководство къ пасхалии“.

Кромѣ того, въ редакціи остается ограниченное количество нижепоименованныхъ изданій, одно изъ которыхъ можетъ быть выслано бесплатно, по указанію подписчика.

Изданія эти слѣдующія:

1^о. Проф.-протоіер. А. В. Горскій,—Слова. 2^о. Объ Анти христѣ. 3^о. Св. Левъ, папа Римскій. 4^о. Указатель къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“, первое десятилѣтіе 1892 г.—1901 г.

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложеніемъ 5 и 6 части твореній препод. Ефрема Сирина

восемь рублей съ пересылкой.

Прим. Безъ пересылки—семь рублей, за границу—десять. Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 руб.). Допускается разсрочка на два ерока: при подпискѣ 4 руб. и къ 1 ію и 4 руб.; для подписавшихся на журналъ безъ приложенія разсрочка: при подпискѣ 4 р., и къ 1 іюля 3 р. За перемѣну адреса 20 коп.

Прим. Подписчики „Богословскаго Вѣстника“ со всѣхъ изданій редакціи пользуются скидкой отъ 20—30%, въ зависимости отъ размѣровъ заказа.

Журналъ „Прибавленія къ изданію твореній св. Огцевъ въ русскомъ переводѣ“ за имѣющіеся годы высылается подписчикамъ со скидкой 50% съ цѣны каталога.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ священникъ Павелъ Флоренскій.

Открыта подписка на журналъ церковно-общественной жизни, науки и литературы

VII-й годъ.

ХРИСТІАНИНЪ

VII-й годъ.

Журналъ вступаетъ въ седьмой годъ изданія. Выходитъ ежемѣсячно книгами, на хорошей бумагѣ, съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Смута духовная почти еще нисколько не смолкла и теперь. Еще и нынѣ почти все остается попрежнему.

Смолкла прежняя стихійная буря, но на мѣсто ея стала другая буря, болѣе страшная и разрушительная. Настала пора борьбы не бомбъ, пушекъ и браунинговъ, а борьбы убѣжденій, борьбы душъ, борьбы духовъ. Это всегда, во вѣки вѣковъ, была самая жестокая борьба. И посмотрите, какъ дѣйствительно жестока теперь она.

Люди гордятся, провозглашая такія ученія, которыя величайшею болію и страданіями наполняютъ сердца подлинныхъ носителей правды. Съ высоты законодательныхъ трибунъ раздаются открытые голоса объ уравниеніи всѣхъ исповѣданій. Хотятъ уничтожить церковную школу. Церковь гонять, гонять ея служителей. Итакъ, значить, жизнь и смерть, Христосъ, Будда, Магометъ, правда и кривда—все одно и то же. Въ сѣверной столицѣ построили уже идольское капище. Научная литература полна отрицанія самыхъ жизненныхъ основъ христіанства. Изящная литература, въ лицѣ своихъ мнимыхъ руководителей и наставниковъ, теперь часто не умѣетъ различить даже добра отъ зла, все смѣшавъ въ неразбериху. А нравственная жизнь?.. Возникъ даже культъ „сатаны“. Самоубійства окружены ореоломъ „подвижничества“ и „святости“... Впрочемъ, не будемъ говорить о дѣйствительности, потому что она у всѣхъ насъ передъ глазами. Люди говорятъ даже о новой разрушительной революціи.

Когда меркнутъ свѣточа, маяки, руководящіе огни и огоньки, когда рушатся устои жизни, тогда неминуемо все должно блзвиться къ глубокой безднѣ паденія и разрушенія. Простое же овѣ-болюбіе только вынуждаетъ тогда всякаго христіанина выдти посылно на защиту руководящихъ вѣчныхъ началъ жизни, единственныхъ устоевъ жизни, а вмѣстѣ съ тѣмъ и на защиту глубоко страдающихъ людей.

Этому и будетъ служить нашъ журналъ

Добрая репутация журнала, поставившаго своею задачею служеніе великому дѣлу „христіанизация“ современнаго общества и защиты Христова ученія отъ современныхъ нападковъ на него съ разныхъ сторонъ, настолько упрочилась за шесть лѣтъ существованія журнала, что Редакция и въ настоящій, уже седьмой годъ изданія, считаетъ совершенно излишнимъ рекомендовать себя обществу и повторять еще разъ свою программу, которая попрежнему остается безъ всякой перемѣны. Мы напомнимъ здѣсь нашимъ читателямъ лишь только о томъ, что мы попрежнему всегда будемъ стараться быть другомъ, утѣшителемъ, спутникомъ cadaго христіанина въ его жизни на землѣ, будемъ на стражѣ христіанства.

Въ настоящее время нашъ журналъ освобожденъ отъ цензуры. Это даетъ намъ возможность надѣяться, что мы болѣе успешно поведемъ свое великое и святое дѣло служенія христіанскому обществу.

Въ теченіе года „Христіанинъ“ дастъ своимъ подписчикамъ:

1. 12 книжекъ журнала около 3000 страницъ.

II. Иисусъ Христосъ и Апостолы

(Перев. съ нѣмецкаго). А. Тома.

Христосъ Спаситель во время Своего общественнаго служенія училъ: „Азъ есмь путь, истина и животь“. (Іоан. 14, 6). Какъ непреложна до сихъ поръ эта величайшая истина! Смыняются на аренѣ жизни цѣлыя народы, смыняются общественныя убѣжденія и направленія. Одна только остается неподвижной и непреложной истина: „Я—жизнь, Я—путь, Я—истина“. Въ Христа Спасителя нѣтъ жизни. Предлагаемое сочиненіе раскрываетъ смыслъ этихъ величайшихъ словъ въ наши дни, среди нашихъ условій жизни, среди нашихъ разнообразныхъ общественныхъ теченій и пониманій жизни, среди нашихъ надеждъ и опасеній, проливаетъ яркій свѣтъ на всю современную сложную проповѣдь различныхъ ученій.

III. По церковно-общественнымъ вопросамъ.

Т. I. Епископа Евдокима.

Наши дни—дни изканій и переоцѣнокъ во всѣхъ областяхъ жизни. Въ настоящее время вся жизнь перестраивается по новому укладу, по новымъ вѣяніямъ и теченіямъ, идущимъ на св.

Русь со всѣхъ сторонъ и со всѣхъ странъ. Но только одна Церковь—спасительный корабль не для одного какого-либо государства, но для всѣхъ государствъ и народовъ. Странно было бы, въ дни всеобщихъ попытокъ, переустроить жизнь по новому, не сказать слова убѣжденнаго къ возврату къ новой жизни и церковной жизни, какой она была въ дни древніе и какую она должна непременно быть и въ наши дни. Предлагаемое сочиненіе и даетъ посильный отвѣтъ на злободневные церковные вопросы, нисколько не претендуя на свою непогрѣшимость. Не хочется умереть, чтобы постыдно-малодушно не сказать слова прямой и открытой защиты учрежденія не человѣческаго, а Божескаго, Христова.

IV. РАЙСКІЙ ЦВѢТОКЪ

съ Русской земли т. II.

П. Ѡ. Новгородскаго.

Литература нашего времени наводнена безчисленнымъ множествомъ изображеній различныхъ героевъ, которые зовутъ людей на просторъ мнимой свободы и сулятъ всѣмъ мнимое счастье. Но большинство мечтативъ этихъ героевъ или измышлено въ тишинѣ роскошныхъ кабинетовъ, вдали отъ жизни и правды жизни, или нарисовано въ такомъ духѣ и тонѣ, въ которыхъ и самый внимательный читатель не найдетъ никакого отзвука ученія Христа Спасителя. Эти мнимые, вымышленные герои не свѣтъ и миръ несутъ въ родную землю, а одинъ лишь слезы и необозримыя страданія. Предлагая вышеназванное сочиненіе, мы хотимъ дать нашимъ читателямъ еще новый рядъ подлинныхъ героевъ, героевъ не „бумажныхъ“, не „кабинетныхъ“, а дѣйствительныхъ, героевъ не „чуждыхъ“ намъ возрѣній, а героевъ, воспитавшихся на ученіи Христа, героевъ не чужихъ земель, а героевъ нашей родной праведной земли, героевъ, воспитавшихся подъ нашимъ небомъ, среди нашихъ условій жизни, героевъ самъ понятыхъ, близкихъ и родныхъ.

Какъ же цѣнна и дорога должна быть книга, указывающая въ наши тяжелые, смутные, темные дни, куда намъ нужно идти, чтобы служить и землѣ и небу вѣрой и правдой!

Сочиненіе „Райскій цвѣтокъ“ можетъ быть прекрасной книгой и въ семьѣ, и въ школѣ и въ храмѣ.

V. 12 книжекъ подъ названіемъ „Маленькій Христіанинъ“.

(Отдѣльно отъ журнала 1 руб.). Около 400 стр.

VI. 24 листка духовно-нравственнаго содержанія около 150 стр.

За шесть лѣтъ своего существованія журналъ успѣлъ сгруппировать около себя много выдающихся работниковъ. Ряды этихъ работниковъ за послѣднее время пополнены выдающимися писателями Запада.

II Редакція завалена рукописами, полными глубокаго интереса и жизненности,—завалена настолько, что многія изъ нихъ лежатъ уже по два года, ожидая своей очереди. Это даетъ надежду намъ и въ будущемъ году сдѣлать журналъ интереснымъ.

Условія подписки:

На годъ 5 рублей, на полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россію; за границу на годъ 8 руб., на полгода—4 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп. съ перес.; наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже.

При выпискѣ не менѣе 10 экземпляровъ—11-й высылается бесплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ—по соглашенію.

За перемѣну адреса 20 коп.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московск. губ. Редакція журнала „Христіанинъ“.

Редакторъ-Издатель Епископъ Евдокимъ.



Содержаніе:—1) Всенощное бдѣніе.—2) Библиографическія замѣтки.

О ф ф и ц і а л ь н ы й о т д ѣ л ь : Распоряженіе Епарх. Начальства.—

1) Распорядокъ представленія дѣлъ.—2) Перемѣны по службѣ.—3) Вакантныя мѣста.—Объявленія.

Редакторъ протоіерей Е. Сѣцинскій.

Завѣдующіе издательствомъ прот. Е. Сѣцинскій и С. Дложевскій.

Кам.-Под., Тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базаря и Бульваря. у.